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торія та особистості. Явище параметричного дизайну є 
новітнім і ґрунтується на оптимізації певних проектних 
цілей з набором конструктивних обмежень форми. Свої-
ми витоками воно сягає кінця ХІХ ст. Першим прототи-
пом параметричного дизайну вважають проект-макет 
Антоніо Гауді для собору Святого Сімейства. Трійка про-
відних світових архітекторів у розвитоку параметрично-
го дизайну − це Грег Лінн, Массіміліано Фуксас та Заха 
Хадід. Теоретичі праці з цього питання належать Робер-
ту Вудбері та Васіму Джабі.  
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история и личности. Аннотация. Явление параметри-
ческого дизайна является новейшим и основывается на 
оптимизации определенных проектных целей с набором 
конструктивных ограничений формы. Своими истоками 
оно уходит в конец XIX в. Первым прототипом парамет-
рического дизайна считают проект-макет Антонио Гау-
ди для собора Святого Семейства. Тройка ведущих со-
временных мировых архитекторов в развитии парамет-
ричного дизайна − это Грег Линн, Массимилиано Фуксас 
и Заха Хадид. Теоретические труды по данному вопросу 
принадлежат Роберту Вудбери и Васиму Джабе.  
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Dyadiuh-Bohatko N. Parametric Design: history and 

personalities. The phenomenon of parametric design is 
new and it is based on optimizing specific project goals with 
a set of design constraints form. Its origin reaches the end of 
the nineteenth century. The first prototype of the parametric 
design project is the maquette of Antoni Gaudí for the Sagrada 
Familia. Three of the leading architects of the modern world in 
the development of parametric design are Greg Lynn, Massi-
miliano Fuksas and Zaha Hadid. Theoretical writings on this 
subject belong to Robert Woodbury and Wasim Jabe.  
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Постановка проблеми. Слідкувати за новими 
тенденціями у світі є обов’язок кожного сучасного 
викладача, особливо у час новітніх технологій, це 
не є складно. У постмодерному світі є чітке твер-
дження, що не існує універсальних об’єктивних 
значень для трактування будь-якого концепту як 
єдино правильнихі. Тобто не існує чогось, що є 
правильним або неправильним. Усе відносне. Як 
зазначає Анне Далева, для істориків мистецтва, пост-
модернізм викликав переоцінку історії дисципліни 
і нашого ставлення до основи мистецтва та історії 
мистецтва загалом [2: 155]. І постмодерні твер-
дження говорять нам про те, що наука не є більш 
універсальна, ніж будь-яке інше культурне визна-
чення істини. 

Саме на зламі перетину науки та мистецтва і хо-
вається параметричний дизайн. Історично явище 
параметрії бере початок із математики та фізики. 
Параметричне рівняння − це метод представлення 
математичних функцій через параметри. В україн-
ських загальноосвітніх школах їх починають вив-
чати в класі 7-8 (на розсуд учителя). З чого почи-
нати навчати дизайнерів у вищих навчальних за-
кладах? З основ композиції? Чи основи вони вже 
знають із середньої школи як істину, яка не потре-
бує підтвердження. І коли їм тоді розповідати про 
параметричний дизайн?  

У точних науках параметрія – це термін, що вжи-
вається у парі з статистикою, похідною, моделлю, 
поверхнею, генератором, сімейством та ін. Пара-
метрична крива, визначена параметричним рів-
нянням чи вписана у графік координат, – це кра-
сиві хвилясті лінії, що для митців вимальовуються 
у неймовірно красиві графічні композиції. 

В основі параметричного дизайну лежить поєд-
нання комп’ютерних інструментів та бажання ди-
зайнерів йти на межі змінних даних і форми у про-
ектуванні та втіленні. Параметричний дизайн − це 
є парадигма у дизайні, де відносини між елемента-
ми використовуються для маніпулювання і дефор-
мування конструкції складної геометрії і структу-
ри [13]. 

Група вчених, які досліджують параметричну 
архітектуру, визначили, що параметричні вирішення 
моделювання форми можна поділити на два ос-
новні типи. Перший  − це вирішення на основі сис-
теми математичних рівнянь в одній моделі від ві-
домих до невідомих потоків даних. Другий – це об-
межені системи, які вирішують нескінченні безпе-
рервні обмеження форми [16]. 

Параметричний дизайн − це форма, що є знахід-
кою однієї зі стратегій, які реалізують рішення на 
системі рівнянь. Ідея − що є за параметричною 
формою − полягає в оптимізації певних проектних 
цілей з набором конструктивних обмежень [13]. 
Освоєння цих ідей вимагає навиків як дизайнера, 
математика так і вченого. 

Коли саме з’явились перші порівняння матема-
тичних моделей та мистецтва, можемо припусти-
ти, що ще за Піфагора. Параметричний дизайн не є 
новою концепцією і завжди був частиною архітек-
тури і дизайну. У часи Відродження, цей перетин 
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наук підхоплюють митці Італії, та найславетніший 
з них Леонардо да Вінчі.  

У європейському мистецтвознавстві існує по-
няття аналоговий параметричний дизайн, до яко-
го відносять один з найбільш ранніх прикладів па-
раметричного проектування Антоніо Гауді. Для 
конструкції базиліки Святого Сімейства у Барсело-
ні, для того щоб спроектувати комплекс склепінь і 
арок, він створив модель склепінь зі струн, що зва-
жені до низу тягірцями. Регулюючи положення ваг 
або довжину струни, він міг змінити форму кожної 
арки, а також побачити, як ці зміни вплинуть на ар-
ки, що підключені до неї. Для цього він поклав дзер-
кало на дно моделі, щоб побачити, як вона повинна 
виглядати знизу догори. Заклали фундамент цього 
собору у 1891 році [1]. Як відомо, будують і до сьо-
годні, а планують завершити 2043-2045 рр. 

Властивості методу аналогової параметричної 
моделі мають вхідні параметри, рівняння, вихід: 

‒ довжина струни, вага, місце і точки прив’язки 
– все для самостійних вхідних параметрів; 

‒ вершини розташування точок на струнах, що 
є результатом моделі; 

‒ результати були побудовані на основі очевид-
них функцій, у цьому випадку сили тяжіння або за-
кону Ньютона [15].  

Шляхом зміни окремих параметрів цих моделей 
Гауді міг генерувати різні версії моделі, будучи 
певненим в результатах структури. Замість того, 
щоб вручну обраховувати результати параметрич-
них рівнянь, він міг автоматично вивести форму кри-
вих через силу тяжіння, що діє на струни. По суті, 
Гауді використовував фізичні закони, щоб при-
скорити обчислення параметричних рівнянь. 

Пізніше методи аналогового дизайну Антоніо 
Гауді «переклав» на комп’ютерну мову Іван Сазер-
ленд (1938 р. н.), котрого вважають батьком ком-
п’ютерної графіки та піонером інтернету. В 1962 р. 
він винайшов програму SketchPad. У 1968 р. він став 
одним із засновників «Еванс і Сазерленд» (Evans & 
Sutherland) разом зі своїм другом Девідом Евансом. 
У той час компанія зробила новаторську роботу в 
галузі апаратних засобів у режимі реального часу, 
прискорення 3D комп’ютерної графіки та мови 
принтерів. Колишні співробітники «Еванс і Сазер-
ленд» пізніше стали засновники компанії Adobe 
(John Warnock) і Silicon Graphics (Jim Clark) [4]. 

Джерелом натхнення митців завжди була при-
рода, а інструментом для її аналізу стали комп’юте-
ри. З 1980-х стрімкий комп’ютерний прогрес у Аме-
риці та Європі зумовив нову хвилю ширшого озна-
йомлення компетентних користувачів з графіками 
математичних моделей, а, зокрема, і параметричних 
графіків. Завдяки програмному забезпеченню дизай-
нери та архітектори змогли прораховувати складні 
завдання поєднання конструкції та естетики. 

Одним із перших архітекторів і теоретиків, хто 
використав комп'ютери для створення архітекту-
ри, був Грег Лінн (Greg Lynn). Американець, 1964 р. 
н., який закінчив університети Маямі та Прінстон-
ський, захоплювався біоморфними формами та їх 
проектуванням за допомогою графічних комп’ю-

терних програм. Підсумком його ідей стали книги 
«Анімація форми» (1999) та «Грег Лінн Форма» 
(2008) [8; 9]. Його плями і складки в архітектурі є 
ранніми прикладами комп’ютерної архітектури. 
Найбільші відомі його останні роботи «Паруси» в 
Swarovski Cristal Palace у Маямі (2009) та інсталя-
ція «Бульбашки у вині» на Grimaldi Forum в Мона-
ко (2006). Обидві конструкції, величезні за розмі-
рами, включають застосування мультимедійних 
технологій у просторі. Перша тягнеться на 80 м і 
складається з трьох величезних полотен, підвіше-
них до стелі, друга − з шестиметрових повітряних 
куль з внутрішньою мультимедійною проекцією зі 
стелі і стін [10]. У 2008 р. він отримав «Золотий лев» 
на Венеційському архітектурному біенале та у номі-
нації «Новатори ХХІ ст.» у галузі архітектури та ди-
зайну за версією журналу «Time magagine» [7]. 

Ще однією творчою особистістю світового рівня 
є Массіміліано Фуксас (Massimiliano Fuksas). З муль-
тинаціональним корінням, народжений 1944 р. у 
Римі, де і здобув вищу освіту, разом із дружиною 
Доріаною Манреллі відкривають представництва 
своєї компанії «Fuksas Studio» (www.fuksas.com) у 
Парижі (1989), Відні (1993), Франкфурті (2002), 
Шеньчжені (Китай, 2008). Перелік його найвідомі-
ших робіт − це сучасні будівлі шкіл, торгових цент-
рів, вистакових комплесів та інших громадських 
будівель у Італії (Fiera Milano, Centro Congressi у 
Римі), Франції, Австрії, Німеччині, Америці, Японії 
[14]. Та найвідомшою з останніх робіт є міжнарод-
ний новий третій термінал аеропорту в місті Шень-
чжень Баоань (Китай). Його будівництво закінчи-
ли в 2013 р. З технічною підтримкою фірми Кніп-
перс Хельбіг, він є прикладом використання пара-
метричного проектування і технології у громізд-
ких масштабах будівлі. З робіт у процесі є Беверлі-
центр у Беверлі Хілз, Будинок Провосуддя у Тбілісі, 
Хмарочос у Лінвотто в Турині та інші. Массіміліано 
Фуксас є почесним професором багатьох світових 
університетів та власником багатьох нагород у га-
лузі архітектури. Про його світову популярність 
говорить і те, що коріння його національності на-
магаються прихилити до себе литовці, євреї, фран-
цузи, австрійці, італійці [11]. 

Заха Хадід (Zaha Hadid) (1950-2016) – третє су-
часне ім’я в параметричному дизайні та архітектурі. 
Красива іранська жінка, яка померла 31 березня 
цього року у віці 65 років. Перша жінка у світі, і пер-
ша мусульманка, яка отримала Прітцківську премію 
(Pritzker Architecture Prize) у 2004 р., що присуджу-
ється з 1979 р. у розмірі 100 000 $ за досягнення в ар-
хітектурі. Цю премію жартома називають «Нобелів-
ською у галузі архітектури». Заха Хадід є піонером 
параметризму й іконою неофутуризму [17].  

Заможнє походження Захи Хадід дозволило отри-
мати базову освіту в Англії та Швейцарії, а вищу – в 
Америці. Вона довго йшла до своєї перемоги. Ба-
гато її робіт залишилось лише у проектах. Архітек-
тор часто підкреслювала, що вона не європейка і 
жінка, хоча це зовсім не мало права відбитись на її 
архітектурі. З часом стала британською громадян-
кою, була професором багатьох американських та 
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британських університетів, та найбільшу популяр-
ність отримала після виставки «Деконструктивізм 
в архітектурі» в музеї Сучасного мистецтва у Нью-
Йорку в 1988 р. 

«Хадід викликала стільки ж заперечок, як і захоп-
лення», − зауважив у статті в «Нью-Йорк Таймс» 
Міхаель Кіммелман, коли для втілення її проекту 
культурного центру в Баку вартістю 250 млн. $ ви-
силяли сім’ї з їх домівок. Вона судилась за наклеп, 
коли один критик помилково написав, що при бу-
дівництві стадіону загинуло 1000 робітників, ще 
до початку будівництва і виграла суд. Стадіон у Ка-
тарі несправедливо став прапором критики жіно-
чої анатомії. У Японії після перемоги в конкурсі на 
будівництво нового стадіону до Олімпіади 2020 
року, контракт був розірваний через звинувачення 
у майбутніх перевитратах у фінансуванні [6]. 

В останнє десятиліття популярність Хадід ша-
лено зростала. Вона паралельно вела десяток про-
ектів одночасно по всьому світу. Серед них Центр 
сучасного мистецтва в Ценценаті (Lois and Richard 
Rosenthal Center for Contemporary Art, 2003), Ху-
дожній музей Макссі в Римі (Maxxi Art Museum, 
2009), Оперний театр в Гуанчжоу (Guangzhou Ope-
ra House, 2010), Лондонський центр водних видів 
спорту (London Aquatics Center, 2011), вже згадува-
ний культурний центр в Азербайджані (Heydar Ali-
yev Center, 2013).  

Перші теоретичні визначення параметричного 
дизайну з’явились лише в 2010 р. у монографії Ро-
берта Вудбері «Елементи параметричного проек-
тування». За ним, параметричний дизайн – це про-
цес, заснований на алгоритмічному мисленні, який 
дозволяє експресію параметрів і правил, які разом 
визначають, кодують і прояснюють взаємозв'язок 
між проектними цілями і реагуванням дизайну [15]. 
Цю ж думку підтверджує 2013 р. у Лондоні Васім 
Джабі, що пояснює особливості параметричного 
дизайну для архітектури. Як зазначає Васім Джабі, 
системи автоматизованого проектування все час-
тіше параметричні, тобто конструкції зі змінними 
вхідними даними, що виникли на практиці тих, хто 
прагнув новизни [5]. Такі системи дають більший 
контроль і можливості для дизайнерів, але й вима-
гають від них набагато глибшого розуміння, коли 
саме параметрія буде найефективнішою.  

У своїй книзі Васім Джабі вчить, які нові пара-
метричні знання і навички, дизайнери повинні ос-
воїти і як вони можуть їх використовувати на ос-
нові шаблонів [5]. Щоб думати і працювати з пара-
метричним моделюванням, у цьому допомагає конс-
трукторам ціла низка комп’ютерних програм, які 
необхідно освоїти, щоб опанувати нову складу си-
стему проектування.  

Висновки. Явище параметричного дизайну на-
бирає обертів з кінця 1980-х, особливо в архітек-
турі. Не всім художникам є зрозумілі параметричні 
принципи моделювання, але й не всі можуть бути 
Гауді. Його вважають піонером аналогового пара-
метричного дизайну, він для проектування вико-
ристовував закони фізики замість складних ма-
тематичних розрахунків.  

Особистістю-містком, який зміг аналогові криві 
обрахувати за допомогою комп’ютерних програм, 
є Іван Сазерленд, якому належить цілий ряд науко-
вих відкриттів у царині програмного забезпечення і 
який перший відкрив методику розрахунку для па-
раметричного дизайну програмним забезпеченням.  

Трійка провідних світових архітекторів виок-
ремлених нами, як таких, що заклади підвалини 
сучасного параметричного дизайну, це − Грег Лінн, 
Массіміліано Фуксас та Заха Хадід. Варто наголоси-
ти, що всі вони є лідерами команд, які змогли об’-
єднати широке коло спеціалістів, котрі, в свою чер-
гу, в майбутньому, зможуть будуть продовжувати 
розвиток параметричного дизайну в просторо-
вому середовищі. Теоретичні праці з цього питан-
ня належать Роберту Вудбері та Васіму Джабі.  
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